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AMBIENTE / Una campagna per l’uso di pannolini lavabili e senza sostanze chimiche

Rivolta alle mamme, è promossa da Provincia, Comune di Terni e associazione Ecologicpoint

-----------------------------------      

(PTN/FP) – TERNI – Partita la campagna informativa Eco-mamma 2012-2013 nata per incentivare l'uso dei pannolini lavabili contribuendo, in tal modo, al decremento della produzione di rifiuti indifferenziati. Dopo il successo del portale delle buone pratiche patrocinato dalla Provincia e dal Comune di Terni (www.ecologicpoint.com) e l’apertura di due “ecopunti” a Terni, l'associazione Ecologicpoint, con il sostegno della Provincia di Terni, ha deciso di impegnarsi nella sensibilizzazione delle mamme ad utilizzare pannolini lavabili ecologici per i propri bambini.

I pannolini, a differenza di quelli usa e getta, sono realizzati in tessuti naturali o in microfibra e non contengono sostanze chimiche. Gli interessati potranno recarsi tutti i giorni lavorativi ad un “ecopunto” appositamente allestito in due noti ipermercati di Terni e in uno di Narni scalo. Chi non riuscisse a ritirare materiale informativo, potrà visitare il sito www.ecologicpoint.com all'interno del quale troverà, oltre alle informazioni necessarie, una mappa aggiornata con i punti vendita dei pannolini lavabili. 

“Si tratta – ha affermato l’assessore provinciale all’ambiente Fabrizio Bellini – di un altro passo verso una sostenibilità che rischia di rimanere, purtroppo, distante se non si intensifica un’opportuna collaborazione tra cittadini e istituzioni”.

(consultabile a www.provincia.terni.it) 
------------------------------------


