ALLEGATO F
alla domanda di autorizzazione all'utilizzo dei fanghi derivanti dal processo di depurazione in agricoltura di cui all'articolo 9 del decreto legislativo 27 gennaio 1992, n. 99 (d.p.r. 59/2013 autorizzazione unica ambientale – articolo 3 comma 1 lettera f)

Il presente allegato deve essere corredato dai seguenti dati:

1. Titolo di disponibilità dei terreni e/o consenso allo spandimento da parte di chi ha il diritto ad esercitare l'attività agricola (articolo 9 comma 3 punti g) e h) D.Lgs. 99/92).
2. Dati sull'impianto e sul processo di depurazione:

a) estremi dell'impianto di provenienza dei fanghi (articolo 9 comma 3 punto a) D.Lgs. 99/92);

b) tipologia dei fanghi da utilizzare (articolo 9 comma 2 punto a) D.Lgs. 99/92);

c) potenzialità dell'impianto di depurazione di produzione dei fanghi espressa in abitanti equivalenti (articolo 11 comma 1 D.Lgs. 99/92);

d) trattamento cui sono stati sottoposti i fanghi e raggiungimento degli obiettivi di stabilizzazione ed igienizzazione (articolo 3 comma 1 punto a) D.Lgs. 99/92, articoli 4 comma 1 punto 18. e 28 comma 2 D.G.R. 1492/06).

3. Dati analitici dei fanghi:

a. dati analitici dei fanghi (articolo 9 comma 3 punto b) e allegati IB e IIB del D.Lgs. 99/92, articoli 4 comma 1 punto 19. e 32 comma 3 D.G.R. 1492/06)

b. Per i fanghi provenienti da depuratori civili: 

i. analisi di caratterizzazione dei fanghi, illustrazione del processo depurativo;

ii. schede tecniche dei prodotti chimici utilizzati nel processo depurativo.

c. Per i fanghi provenienti da depuratori di aziende agroindustriali: 

i. illustrazione del processo produttivo e depurativo;

ii. schede tecniche dei prodotti utilizzati nel processo produttivo e depurativo;

iii. relazione tecnica che attesti che le sostanze chimiche utilizzate non determinano caratteristiche di pericolo nei fanghi (articolo 3 comma 1 e articolo 4 comma 2 D.Lgs. 99/92, articolo 28 comma 2 D.G.R. 1492/06, allegato D alla Parte IV D.Lgs. 152/06, Decisione 2000/532/CE).

4. analisi preventive dei terreni per superfici omogenee non superiori a 5 ettari (articoli 9 comma 3 punto d) e 10, allegati IA e IIA D.Lgs. 99/92);

5. relazione tecnica sull'utilizzo dei fanghi contenente le seguenti informazioni:

a) idoneità dei fanghi a produrre un effetto concimante (articolo 3 comma 1 punto b) D.Lgs. 99/92, articolo 28 comma 2 D.G.R. 1492/06);

b) colture destinate all'impiego dei fanghi e quelle previste (articoli 9 comma 2 punto b) e 9 comma 3 punto e) D.Lgs. 99/92);

c) caratteristiche e ubicazione dell'impianto di stoccaggio dei fanghi; 

d) descrizione delle operazioni di miscelazione dei fanghi;

e) caratteristiche dei mezzi impiegati per la distribuzione dei fanghi (articolo 9 comma 2 punto c) D.Lgs. 99/92);

f) tecniche di distribuzione dei fanghi (articolo 12 comma 6 D.Lgs. 99/92, articolo 28 commi 3 e 4 D.G.R. 1492/06);

g) modalità di utilizzazione agronomica e dosi di applicazione (articolo 5 D.G.R. 2052/05).

6. relazione tecnica sull'identificazione, la superficie dei terreni e i divieti di utilizzo contenente le seguenti informazioni:

a) identificazione su mappali catastali e superficie dei terreni destinati all'utilizzo agronomico (articolo 9 comma 3 punto c) D.Lgs. 99/92);

b) indicazione, su cartografie idonee, delle superfici sulle quali l'utilizzo agronomico è vietato e delle distanze di rispetto (articolo 4 comma 3 D.Lgs. 99/92, articolo 29 D.G.R. 1492/06, articolo 6 e 7 D.G.R. 2052/05).

7. caratteristiche fisico-chimiche dei fanghi utilizzati come componenti dei substrati artificiali di colture floricole su bancali (articolo 3 comma 6 D.Lgs. 99/92).

Informazioni utili

· L’utilizzo agronomico dei fanghi di depurazione nelle zone vulnerabili da nitrati di origine agricola è soggetto agli adempimenti stabiliti dal titolo III della D.G.R. 2052/05 (predisposizione del PUA e comunicazioni);

· Le analisi dovranno essere effettuate da un laboratorio pubblico o accreditato;

· le relazioni tecniche dovranno essere firmate da un tecnico abilitato;

· almeno 10 giorni prima dello spandimento occorre comunicare le date previste per l'utilizzazione dei fanghi e le particelle sulle quali verrà effettuato lo spandimento; 

· nel caso le operazioni di spandimento non vengano svolte o vengano svolte solo parzialmente, entro cinque giorni dal termine delle operazioni comunicare le operazioni effettivamente svolte (articolo 9 comma 3 punto f) D.Lgs. 99/92).

· Le analisi preventive dei terreni per superfici omogenee non superiori a 5 ettari  devono essere ripetute  almeno ogni tre anni;

· Nel caso di stoccaggio dei fanghi prima dell'utilizzo e al di fuori dell'impianto di depurazione, è necessario ottenere l'autorizzazione alla gestione dei rifiuti in procedura ordinaria (articoli 8, 9 comma 2 punto c) e 12 commi 3 e 5 D.Lgs. 99/92, articolo 31 D.G.R. 1492/06, articolo 208 D.Lgs. 152/06);

· Nel caso di miscelazione dei fanghi prima dell'utilizzo  è necessario ottenere un'autorizzazione alla gestione dei rifiuti in procedura ordinaria (articoli 8 e 12 comma 4 D.Lgs. 99/92, articolo 208 D.Lgs. 152/06).

RIFERIMENTI NORMATIVI:

· D.Lgs. 99/92

· D.G.R. 2052/05

· D.G.R. 1492/06

· D.Lgs. 152/06



















